

奋力打造世界一流的社会主义现代化国际大都市

# 杭州:努力奉献给世界一个锦绣繁华的人间新天堂

张 留 张天骄



杭州·三面云山一城。 CFP供图

我们走在  
大路上

高质量  
发展建设  
共同富裕  
示范区

江南忆,最忆是杭州。走过千百个春秋,杭州始终承载着世人对江南意象的无限赞誉和对人间天堂的无限憧憬。

过去一年,“最忆是杭州”翻开新的扉页。

新在使命之新——

这一年,中央赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的重大任务。杭州作为“重要窗口”省会城市,面积1.68万平方公里,既有现代化都市,又有广袤乡村,具有打造系列标志性成果的丰富场景。新的起点上,杭州迈开争当高质量发展建设共同富裕示范区城市范例的新步伐,奋力打造世界一流的社会主义现代化国际大都市。

新在成果之新——

这一年,杭州拔节生长。全球创新指数跃升至第21位;地区生产总值保持全国第8位;上市企业数量居全国第4位;入围民营企业500强数量连续19年全国第一;国家高新技术企业突破1万家;一般公共预算收入居全国第5位……

这一年,幸福感落地生根。杭州城乡居民人均可支配收入同比分别增长8.8%和10.3%、倍差由1.77缩小至1.75;连续15年入围“中国最具幸福感城市”,是全国唯一的幸福示范标杆城市;地铁运营里程342公里,2022年将达到516公里;在全省共同富裕工作第一次考核中,获优秀等次……

杭州,独特韵味、别样精彩,在全省的龙头地位不断巩固,在全国的战略地位日益提高,在国际的知名度和影响力持续提升。这个奋进中的杭州,是努力以“城市之窗”展现“中国之治”的杭州,是努力奉献给世界一个锦绣繁华的人间新天堂的杭州,是努力成为中国走向世界舞台中央的城市典范的杭州。

## 厚植特色优势 展现杭州的鲜明标识和独特魅力

一年新增国家高新技术企业2800家,总量破1万家,实现两年翻番,居全国省会城市第二;2021年规模以上工业增加值同比增长10.6%,高于地区生产总值增速,工业投资和制造业投资双双扭转增长乏力态势……

一桩桩一件件,都是杭州高质量发展的生动缩影。

共同富裕,建立在经济高质量发展的基础之上,只有做大蛋糕才能分好蛋糕。作为新晋特大城市,杭州不断彰显创新活力之特色,充分展现杭州的鲜明标识和独特魅力。

强化现有优势,是推进高质量发展的题中之义。

发达的数字经济,是杭州最具辨识度的标签之一。过去一年,杭州数字经济核心产业增加值4905亿元,占地区生产总值的27.1%,明显高于全国和全省平均水平。

澎湃的数字动能源于杭州坚持创新驱动的“首位战略”。杭州市科技局相关负责人介绍,杭州是国家自主创新示范区、国家新一代人工智能创新发展试验区、国家人工智能创新应用先导区,在整个城市发展战略的催化下,各区县市都将科技创新作为第一生产力,倒逼政策供给侧改革,提升了科技创新动能。

如国家高新技术企业增速,杭州就走出了一条漂亮的“上扬曲线”:2015年为1979家,2019年达5628家,2020年达7711家。尤其是去年,新增2800家,总量首次破1万家,实现两年翻番。此外,杭州国家高新技术企业企业破万的位次,明显高于经济总量排名。

民营经济和制造业厚积薄发,在经济高质量发展上先行示范。

钱谦是智能制造企业集聚地。杭州聚合顺新材料股份有限公司的生产车间几乎看不到人影,只见机器高效运转,控制中心一名员工就可以管控近千个生产阀门。

车间之变,源于新制造的有力支撑。杭州坚持把制造业作为强市之基,加快建设全球先进制造业基地。今年5月,杭州连续召开了民营经济大会和制造业高质量发展大会,

提出争当全国民营经济发展的领头雁,发布了经济稳进提质攻坚行动相关决策、产业链长制实施方案,加快中小企业“专精特新”发展行动计划,更明确地向外界传递了铸就实体经济铁柱钢梁、打造产业兴盛新天堂的决心与信心。

数据见趋势。去年,杭州规上工业增加值达到4100亿元,增长10.6%。“十三五”以来首次超过地区生产总值增速。与此同时,杭州上市企业总数稳居全国城市第4位。7家本土企业上榜财富世界500强,排名全国第4位。“产业大脑+未来工厂”成为杭州数字智造新形态,生物医药、高端装备、新材料、智能网联汽车等重点产业正在形成若干千亿级产业集群。

挖掘后发潜力,释放高质量发展新动能。

6月6日,杭州又一家新的省实验室——天目山实验室揭牌。该实验室聚焦超声速绿色飞机新原理与基础前沿技术研究和应用,将推动浙江跻身全国航空航天制造强省之列,也将为杭州争创综合性国家科学中心再添动力。

在综合性国家科学中心这条赛道上,杭州虽属后发,但目光锁定先至。根据杭州市第十三次党代会报告,未来几年要以浙江大学、西湖大学、省实验室等为基础形成杭州基地群。同时,要率先打造重点人才中心和战略高地,力争进入国家战略科技力量第一方阵,争创建成综合性科学中心。

有阳光雨露,创新才能茁壮生长。2021年,杭州入选国家首批营商环境创新试点城市之一,发布了《杭州市国家营商环境创新试点实施方案》,提出152项杭州特色改革事项,共推出163项509条改革举措。

未来,杭州将坚持有效市场与有为政府更好结合,扎实推进国家首批营商环境创新试点城市建设,深化资源要素配置改革,抓好“一件事”改革,不断提升营商环境市场化、法治化、国际化水平,打造“最讲信用的城市”,构建大企业顶天立地、中小企业铺天盖地的新格局。



老板电器黑灯工厂 临平区国家级开发区——杭州余杭经济技术开发区供图



2021年“三三”期间,海锋举办开城大典 汪春源摄



余杭区仓前街道阅读月活动现场 余杭区委宣传部供图

## 践行人民至上 扎实推进共同富裕美好社会建设

萧山区戴村镇骆家舍村,今年启动了搬迁。 “骆家舍村位于海拔600余米的船坞山脚下,是萧山区海拔最高的行政村。”杭州市规划局资源局萧山分局地矿科相关负责人说,由于整村地处1500余米的狭长低谷处,有一半农户在自然斜坡上切坡建房,另有近百户房屋比较破旧,地质灾害风险隐患较大。每年汛期一旦遭遇强降雨或强对流天气袭击,易引起山体滑坡和泥石流灾害。

启动整村搬迁后,一户一户村民搬进新家,不仅远离了地质灾害,还能够在镇上实现就近就业。建设国家养老服务中心、乡村图书馆、婴幼儿服务站……在杭州,一个个像骆家舍村一样的村庄,生活更便捷了,服务更均衡了,生活更有盼头了。

共同富裕不仅仅是总量富裕,做大“蛋糕”更要分好“蛋糕”。

公共服务是人民群众对共同富裕需求最迫切的领域之一。杭州坚持人民主体地位,尊重群众首创精神,把人民满意作为衡量一切工作的根本标准,扎实推进共同富裕美好社会建设,坚持和完善为民办实事长效机制,尽力而为、量力而行,切实解决好学校难、看病难、养老难、托育难、出行难等群众急难愁盼问题,切实做到“民有所呼、民有所应,民有所呼、民有所为”。

新的民生供给体系正在形成,一批标志性成果擦亮幸福底色——

补上交通短板。杭州正在率先建成都市圈、省域、市域、城区4个“1小时交通圈”。如在公交体系上,以“市域融合、城乡一体”为导向,深化外围城区与主城区公交一体化,完善桐庐、建德、淳安三县(市)与市区公交一体化,打造“10+3”市域公交、城乡公交一体化新格局。截至目前,杭州全市1817个建制村中,已有1622个实现城乡公交一体化运营,占比89.27%。

建设美丽乡村。杭州启动实施“美丽乡村普惠、数字乡村赋能、未来乡村引领”的新一轮美丽乡村建设行动,以美丽乡村建设带动美丽经济发展,累计建成美丽乡村1385个。同时,率先在全省发布《未来乡村评价指标体系》,启

动首批38个未来乡村试点建设。2021年,全市农村居民人均可支配收入42692元,增长10.3%,高于地区生产总值增幅1.8个百分点,城乡收入比缩小至1.75,连续11年缩小。

建强基本单元。未来社区是我省高质量发展建设共同富裕示范区的引领性工程、战略性工程、标志性工程,杭州系统谋划、狠抓落实,早出成效,早惠民生。截至目前,全市已开展89个未来社区项目创建,其中列入省级试点、创建项目有56个,项目总数全省领先,形成了“省级试点、省级创建点、市级创建点”三级梯度创建格局和“创建类型、创建地域”两个全覆盖。



因杭派民居走红的富阳东梓关村 富阳区委宣传部供图

## 坚持系统观念 坚持全市一盘棋集中力量办大事

“二元结构”如同一座丘壑横亘在城乡之间,成为区域经济发展挥之不去的痛点。

作为新晋特大城市,杭州锚定缩小城乡差距这条跑道,在城乡区域协调发展先行示范,描绘共同富裕美好图景。

发展新型集体经济,让乡村更“富”。刚刚过去的端午小长假,临安安潜镇潜东村的共享厨房,村民正忙碌地准备当天游客预定的中餐;村里的共享稻田里,外地游客认领区的小麦长势喜人。而这些正是村里引进的运营商——陶尔陶育乡村文旅发展有限公司入驻以后,盘活乡村闲置资源,探索共享模式带来的变化。在临安,系统推进基地“三权分置”、村落景区运营、集体经济“公司化”经营等系列改革创新举措,探索以村庄经营为牵引,加快共同富裕的创新路径。2018年至今,吸引社会投资15.3亿元,建成村落景区22个,实现农村产权交易3.77亿元。

着眼全市域,杭州正积极推广抱团物业、飞地项目、强村公司等新型集体经济发展方式。目前,杭州全市92%的行政村达到“5030”目标(村集体年收入完成50万元,经营性收入达到30万元),农村居民人均可支配收入42692元,增长10.3%。

美丽经济提档升级,让乡村更“美”。“过一个月你们再来,咱们村就不一样了。”顺着淳安县胡家坪村党支部书记罗长木手指的方向看去,一条山道正在拓宽中。路的尽头,是一个由滨江集团投资的5亿元精品村改造项目。

让集体经济起来,让农民富起来,滨江集团与胡家坪村的帮共体模式,是杭州破解“东强西弱”“区强县弱”固有格局的缩影。

杭州全面推进数字化改革,创新数字社会应用场景,加快数字社会领域八大跑道的应用场景综合集成,数字社会托育、医疗、养老等领域,累计形成标准制度121条,实现“一地创新,全省共用”,为杭州争当浙江高质量发展建设共同富裕示范区城市范例增添了“数智力量”。

依托生态优势,杭州采用超常规举措,深化区(市)产业协作方面,积极引导山区资金、技术、人才等要素向山区4县流动,支持山区4县到协作城区建设“产业飞地”和“科创飞地”,建

## 锚定一流标准 进一步在全省发挥头雁作用

奋进新时代,建设新天堂,如何在高质量发展建设共同富裕示范区中进一步发挥头雁作用?

“四个杭州、四个一流”始终是杭州发展所向:“杭州不应当仅仅是浙江的杭州,中国的杭州,也应当是亚洲的杭州,世界的杭州”“世界一流的标准,世界一流的业绩,世界一流的胸襟和气魄,世界一流的现代化国际大都市”。

锚定一流标准,杭州定下未来五年奋斗目标:始终坚持以高质量发展统领全局,推动建设世界一流的社会主义现代化国际大都市迈出坚实步伐,争当浙江高质量发展建设共同富裕示范区城市范例,为2035年基本实现高水平现代化、到本世纪中叶建成具有全球影响力的独特韵味别样精彩世界名城打下坚实基础,以“城市之窗”展现“中国之治”。

这是一扇开放之窗。高质量发展要取得重大突破,数字化改革全面突破,跻身全球创新型城市前列,成为具有国际影响力的创新发展策源地和先进制造业基地,力争全市生产总值达到2.5万亿元,人均生产总值达到19万元,全社会研发投入强度超过4%。

这是一扇人文之窗。历史文化魅力要精彩纷呈,社会主义核心价值观深入人心,世界遗产群联动效应充分彰显,宋韵文化传承展示中心全面建成,区域差距、城乡差距和收入差距持续缩小,居民人均可支配收入达到9万元,城乡居民收入差距缩小至1.7以内。

这是一扇美丽之窗。人与自然和谐相处共生共荣,生态环境质量、资源能源集约利用、美丽经济发展处于国内领先和国际先进水平,成功创建国际湿地城市,力争全域建成国家生态文明建设示范区,让老百姓呼吸更新鲜的空气,喝上更干净的水,吃上更放心的食物。

这是一扇创新之窗。城市国际化水平要大幅跃升,国际门户枢纽功能

### 数说 回眸2021,“数”说杭州新飞跃

- 全球创新指数跃升至第21位
- 地区生产总值保持全国第8位
- 入围民营企业500强数量连续19年全国第一
- 一般公共预算收入居全国第5位
- 有效发明专利拥有量9.5万件,居全国省会城市首位
- 新增国家高新技术企业2800家,总数突破1万家
- 新增上市公司52家,累计262家,总数居全国城市第4位
- 引进35岁以下大学生48.3万人,连续11年入选外籍人才眼中最具吸引力的中国城市
- 杭州城乡居民人均可支配收入同比增长8.8%和10.3%、倍差由1.77缩小至1.75,连续11年缩小
- 连续15年入围“中国最具幸福感城市”,是全国唯一的幸福示范标杆城市
- 入选全球15个旅游最佳实践样本城市
- 实证中华5000年文明史的先良古城遗址成功申遗
- 全国双拥模范城创建实现“八连冠”



高楼鳞次栉比的钱江新城 CFP供图